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постановка проблеми. поняття актів «м’якого 
права» є новим і слабко поширеним у сучасній теорії 
держави і права, що зумовлює необхідність та акту-
альність проведення ґрунтовних досліджень цього 
явища та виокремлення актів «м’якого права» як 
окремого терміну у теорії держави і права.

концепція «м’якого права» сформувалася при-
близно в 70-х рр. ХХ ст. переважно в західноєвропей-
ській правовій доктрині [1, с. 95]. поняття «м’якого 
права» знаходить визнання і в теорії держави і права, 
його широко використовують також у практиці між-
народних відносин. 

під нормами «м’якого права» розуміють інсти-
туційні, рекомендаційні норми, які містяться у від-
повідних джерелах – перш за все в документах 
міжнародних міжурядових організацій. такі норми 
виконують надзвичайно важливу допоміжну роль у 
становленні або визначенні opinio juris – правової 
думки – звичаєвих норм, а також підготовці і розроб-
ці договірних міжнародно-правових норм [2, c. 182].

виділення основних ознак та видів актів «м’якого 
права» є фундаментальною частиною дослідження 
цього явища, оскільки дозволяє зрозуміти, які озна-
ки того чи іншого акту дозволяють віднести його до 
акту «м’якого права» та які види актів «м’якого пра-
ва» зустрічаються серед джерел права.

стан дослідження. наукове дослідження по-
няття «м’якого права» та пов’язаних із ним явищ 
проводилося багатьма вченими, незважаючи на до-
сить короткий період існування цього поняття. се-
ред учених, які досліджували акти «м’якого права» 
у міжнародному праві, можна виділити таких: р. л. 
андорно, р. р. Бекстер, п. вейл, М. каплан, М. дж. 

треблкок, Х. Х. Хіллгенберг, к. чінкін, г. г. Шаффер, 
М. н. Шоу та інші. в україні та росії це поняття було 
досліджене набагато менше, але все ж теоретичний 
аналіз поняття актів «м’якого права» проводився та-
кими вченими, як: Б. М. ашавський, г. М. вельямі-
нов, г. М. даниленко, о. в. задорожний, р. а. колод-
кін, и. и. лукашук, в. в. Мицик, в. и. Муравйов, т. 
М. нешатаєва, М. с. попов, ю. с. ромашов, к. в. 
смірнова, а. н. талалаєв, дослідження яких і послу-
жили основою для подальшого поглибленого аналі-
зу актів «м’якого права» в цілому та виділення їхніх 
ознак і видів зокрема.

Метою дослідження є теоретичний аналіз актів 
«м’якого права» та виокремлення основних ознак, 
які притаманні таким актам, і систематизація осно-
вних видів актів «м’якого права» у системі джерел 
права.

виклад основного матеріалу. визначальною 
ознакою актів «м’якого права» з-поміж інших дже-
рел права є те, що вони у будь-якому випадку склада-
ються винятково із рекомендаційних норм та не міс-
тять жодних обов’язкових до виконання положень і 
санкцій за їх невиконання.

рекомендаційним нормам для того, щоб віднести 
їх до юридичних норм, повинні бути притаманні усі 
ознаки норм права, які виділяють у теорії держави і 
права, а саме: 

1) загальний характер – норма права розрахована
на врегулювання групи (виду) кількісно невизначе-
них суспільних відносин, адресована кількісно не-
визначеному колу неперсоніфікованих суб’єктів, не 
вичерпує свою обов’язковість якою б то не було кіль-
кістю застосувань;
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2) формальна визначеність;
3) вольовий характер;
4) її чинність набувається та припиняється за спе-

ціальною процедурою [3, с. 128].
для того щоб зробити висновок щодо можливості 

віднесення актів «м’якого права» до правових актів, 
тобто до таких актів, які складаються із юридичних 
норм, а отже є одним із джерел права, необхідно про-
аналізувати, чи усі ознаки норми права притаманні 
таким актам.

загальний характер норми права означає, що вона 
виконує роль постійно чинного правила врегулюван-
ня того чи іншого виду суспільних відносин, а дія 
такої норми не вичерпується однократним застосу-
ванням [4, с. 127].

акти «м’якого права», норми яких деякі з вчених 
відносять до «соціальних норм», однозначно під-
падають під ознаки загального характеру, оскільки 
створюються для неодноразового застосування, не 
обмежуються строком дії та поширюють свою дію 
на невизначене коло осіб. таким чином, можна гово-
рити про притаманність актам «м’якого права» такої 
ознаки як загальний характер.

формальна визначеність правової норми полягає 
у її точному та безспірному позначенні обставин, які 
породжують правові наслідки [5, с. 509], встанов-
ленні чітко сформульованого правила обов’язкової 
поведінки, закріпленого у юридичних документах 
[6, с. 259].

що ж до актів «м’якого права», то їх правова 
природа виключає можливість встановлення у та-
ких актах будь-яких зобов’язань для суб’єктів пра-
вовідносин, які вони регулюють. саме ця ознака, як 
зазначалося вище, вирізняє їх з-поміж усіх інших 
правових актів і водночас виключає можливість їх 
формальної визначеності. 

водночас, попри відсутність формальної визна-
ченості, для того щоб бути віднесеною до право-
вої, норма «м’якого права» повинна зберігати свою 
нормативність, адже, на думку с. с. алексєєва, саме 
нормативність права є основною його ознакою, яка 
формує це явище загалом [7, с. 119].

таким чином, аналізуючи формальну складову 
актів «м’якого права», можна прийти до висновку 
щодо формальної невизначеності таких актів, при 
цьому із обов’язковою притаманністю для усіх актів 
«м’якого права» нормативності у розумінні типовос-
ті та повторюваності правил, що містяться в таких 
актах, а також вираження їх у нормах права, які по-
при їх необов’язковий до виконання характер міс-
тяться в офіційних письмових джерелах.

щодо вольового характеру актів «м’якого права», 
то варто перш за все виділити дві стадії у процесі 
закріплення волевиявлення суб’єкта правотворчості:

- волевиявлення щодо створення правила пове-
дінки;

- волевиявлення щодо надання обов’язкового ха-
рактеру такому правилу поведінки [8, с. 89].

під час створення актів «твердого права», під 
яким ми розуміємо формально виражені акти, які 
мають обов’язкову юридичну силу [9, с. 212], у будь-

якому випадку правотворець повинен пройти оби-
дві стадії закріплення волевиявлення, інакше норми 
права у такому акті не матимуть обов’язкового ха-
рактеру, а тому не зможуть бути віднесені до норм 
«твердого права».

відтак під час створення актів «м’якого права» 
прослідковується лише перша стадія волевиявлення 
суб’єкта правотворчості, в той час як саме відсут-
ність другої стадії закріплення волевиявлення – на-
дання правилу поведінки обов’язкового характеру – і 
дозволяє віднести ту чи іншу норму права до норми 
«м’якого», а не «твердого» права.

отже, аналізуючи вольовий характер актів 
«м’якого права», не можна заперечувати волевияв-
лення до створення правової норми під час створен-
ня акту «м’якого права» суб’єктом правотворчості, 
але при цьому слід звертати увагу на відсутність та-
кої складової вольового характеру як надання прави-
лу поведінки обов’язкового характеру, що і відрізняє 
вольовий характер актів «м’якого права» від вольо-
вого характеру актів «твердого права».

аналізуючи таку ознаку норми права, як спеці-
альна процедура набрання та припинення чинності, 
очевидним є те, що акти «м’якого права», як і акти 
«твердого права», стають чинними після дотриман-
ня суб’єктами правотворчості певної спеціальної 
процедури. для актів «м’якого права», які містяться 
у міжнародних договорах, – це процедура підписан-
ня таких договорів державами-учасницями, для ре-
комендацій державних органів у внутрішньодержав-
ному праві – це також процедура їх підписання або 
надання їм юридичної сили в інший, встановленим 
законом, спосіб.

у будь-якому випадку, як і для актів «твердого 
права», для актів «м’якого права» завжди притаман-
на така ознака як спеціальна процедура набрання та 
припинення чинності.

таким чином, очевидним є те, що актам «м’якого 
права» притаманні усі ознаки норм права, крім фор-
мальної визначеності, що і найбільш суттєво відріз-
няє їх від актів «твердого права». тому норми, які 
містяться в актах «м’якого права», можна відносити 
до правових норм, незважаючи на їх рекомендацій-
ний характер і відсутність обов’язкової сили.

щодо видів актів «м’якого права», то у міжнарод-
ному та національному праві вони зустрічаються у 
різних формах, що дозволяє говорити про необхід-
ність систематизації таких актів і виділення їх осно-
вних різновидів.

так, перш за все, до актів «м’якого права» слід 
віднести рекомендації (recommendation), які можуть 
прийматися як на міжнародному рівні, так і в націо-
нальній правовій системі.

на міжнародному рівні акти «м’якого права» у 
формі рекомендацій приймає комітет Міністрів ради 
Європи (наприклад, рекомендація CM/Rec (2010) 12 
комітету Міністрів ради Європи державам-членам 
щодо суддів: незалежність, ефективність та обов’язки 
[10], рекомендація CM/Rec (2012) 1 комітету Міні-
стрів країнам-членам ради Європи щодо управління 
суспільними засобами масової інформації [11]).
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на рівні національної правової системи рекомен-
дації можуть видавати різні органи державної вла-
ди, такі як: Міністерство юстиції україни [12], цен-
тральна виборча комісія україни [13], національний 
Банк україни [14], органи судової влади [15, 16] 
тощо.

крім цього, одним із основних різновидів актів 
«м’якого права» є також правова доктрина, яка, не-
зважаючи на її необов’язковий характер, має зна-
чний вплив на правовідносини у тих випадках, коли 
відсутні інші джерела, які б регулювали цю сферу, 
або коли визначеність зобов’язань, що з неї випли-
вають, викликає сумніви. втім, правова доктрина 
відноситься до джерел права тільки у міжнародному 
праві і тільки у частині доктрини, яка справила на 
міжнародне право формуючий вплив (зокрема, праці 
г. гроція, ф. суареса, к. Блюнчлі, л. оппенгейма, а. 
фердроса, ф. Мартенса, л. камаровського та деяких 
інших вчених). 

іншим видом актів «м’якого права» є судова прак-
тика вищих органів судової влади. даний вид актів 
«м’якого права» на міжнародному рівні створює, в 
першу чергу, Європейський суд з прав людини, а 
на національному рівні – верховний суду україни, 
вищий адміністративний, вищий господарський та 
вищий спеціалізований суд україни з розгляду ци-
вільних та кримінальних справ.

ще одним із видів актів «м’якого права», на дум-
ку автора дослідження, є законопроекти, які не були 
прийняті у національній правовій системі україни: 
до моменту їх відхилення у першому або другому 
читанні вони мали всі ознаки правової норми, крім 
вольового характеру та формальної визначеності. це 
не позбавляє їх ознак правових актів і ще раз під-
креслює функцію «передправа», яку виконують акти 
«м’якого права».

до різновидів актів «м’якого права» можна також 
віднести модельні закони. наприклад, ті, які приймає 
Міжпарламентська асамблея держав-учасниць снд 
з метою подальшої уніфікації законодавства держав-
учасниць у тій чи іншій сфері суспільних відносин і 
приведення їх у відповідність до мінімальних стан-
дартів, закріплених у тому чи іншому модельному 
законі (наприклад, Модельний закон «про основні 
гарантії прав дитини у державі» від 16 жовтня 1999 
року [17]).

актами «м’якого права» є також міжнародно-пра-
вові звичаї у міжнародному правопорядку та, напри-
клад, звичаї ділового обороту у національній право-
вій системі.

також до актів «м’якого права» слід віднести кон-
венційні норми міжнародних договорів, зокрема ті з 

них, що містяться у преамбулах та основній частині 
міжнародного договору і не встановлюють жодних 
обов’язків для сторін договору, а лише декларують 
наміри сторін або узагальнюють цілі укладення до-
говору.

наостанок, ще одним видом актів «м’якого права» 
слід вважати етичні кодекси (кодекси поведінки), які 
містять деонтологічні норми (наприклад, положення 
і рекомендації у сфері етичної поведінки, розроблені 
ще на початку 60-х років радою з питань ділової ети-
ки сШа, або галузеві етичні кодекси чи навіть кодек-
си поведінки, які створюються усередині конкретних 
компаній чи груп компаній, таких як «джонсон енд 
джонсон», «соні», «Брітіш рейл» та інші).

висновки. таким чином, до ознак актів «м’якого 
права» слід віднести такі ознаки:

1. акти «м’якого права» є письмовими норматив-
ними джерелами права.

2. акти «м’якого права» є результатом нормот-
ворчої діяльності суб’єктів правотворчості, а тому їм 
притаманна нормативність у розумінні типовості та 
повторюваності правил, що містяться в таких актах, 
а також вираження їх у нормах права, які попри їх 
необов’язковий до виконання характер містяться в 
офіційних письмових джерелах.

3. акти «м’якого права» мають загальний харак-
тер, тобто спрямовані на застосування невизначеним 
колом осіб, а їх дія не вичерпується однократним за-
стосуванням.

4. акти «м’якого права» є результатом волеви-
явлення суб’єкта правотворчості щодо створен-
ня правила поведінки без надання йому юридично 
обов’язкової сили.

5. акти «м’якого права» не є формально визна-
ченими.

6. акти «м’якого права» набирають та припиня-
ють свою чинність за спеціальною процедурою.

акти «м’якого права» у випадку подальшого во-
левиявлення суб’єкта правотворчості щодо надання 
правилу поведінки, закріпленому в акті «м’якого 
права», обов’язкового характеру, можуть виступа-
ти проміжним етапом на шляху формування актів 
«твердого права».

основними видами актів «м’якого права» є: ре-
комендації (rec) комітету Міністрів ради Європи, 
рекомендації національних органів державної вла-
ди, правова доктрина у міжнародному праві, судова 
практика вищих органів судової влади, проекти за-
конів, модельні закони, правові звичаї, конвенційні 
норми міжнародних договорів (декларації), які не 
містять обов’язків для сторін, етичні кодекси та де-
онтологічні норми тощо.
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